


Sondaggio
❏ Il sondaggio ha riguardato le attitudini e le 

conoscenze relative alla finanza sostenibile
❏ È stato svolto il 14 settembre 2023
❏ Risposte inviate: 69
❏ Domande: 26
❏ I grafici evidenziano in verde la risposta che più 

si avvicina alla preferenza sostenibile oppure la 
scelta che ha ottenuto il maggior numero delle 
preferenze



Mi sentirei colpevole, se non facessi qualche cosa per 
l’ambiente...

2

6

30

18

12

1
0

5

10

15

20

25

30

35

Molto poco Poco Abbastanza Molto Decisamente Non so



Quanta importanza attribuisce ai temi ambientali (riduzione delle 
emissioni inquinanti, degli sprechi e dei consumi energetici, ecc.) 
?
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Quanta importanza attribuisce ai temi sociali (eliminazione della 
povertà e delle disuguaglianze, accesso all’istruzione, politiche di 
genere, diritti umani, ecc.)
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Quanta importanza attribuisce ai temi connessi con le pratiche di buon 
governo societario (rispetto delle leggi e della deontologia, politiche di 
composizione dei consigli di amministrazione e di retribuzione dei 
manager, ecc.)
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Lei tiene in considerazione le conseguenze ambientali e/o sociali delle 
sue abitudini/scelte di consumo (ad es. acquisto alimenti biologici, 
riciclo dei rifiuti)
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Lei tiene in considerazione le conseguenze ambientali e/o sociali delle 
sue abitudini/scelte di mobilità (viaggi/trasporti)
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Lei tiene in considerazione le conseguenze ambientali e/o sociali delle 
sue abitudini/scelte elettorali
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Lei tiene in considerazione le conseguenze ambientali e/o sociali delle 
sue abitudini/scelte finanziarie/di investimento
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Lei conosce, anche per sentito nominare, gli investimenti sostenibili e 
responsabili?
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Mai sentito

Ne ho sentito parlare

Ho una conoscenza
di base
Sono molto informato
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Gli investimenti sostenibili e responsabili sono investimenti in prodotti 
finanziari emessi da soggetti che tengono conto anche dei profili 
ambientali o sociali della propria attività.  Le interesserebbe investire in 
questo tipo di prodotti?
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Nelle sue scelte di investimento, Lei dà/darebbe priorità:
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In assoluto agli aspetti
finanziari (guadagno,
rischio, costi) rispetto
alla sostenibilità
Agli aspetti finanziari,
purché ciò non vada
troppo a discapito della
sostenibilità
Alla sostenibilità,
purché ciò non vada
troppo a discapito degli
aspetti finanziari
In assoluto alla
sostenibilità

Non saprei
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costi) rispetto alla
sostenibilità
Agli aspetti
finanziari, purché
ciò non vada
troppo a discapito
della sostenibilità
Alla sostenibilità,
purché ciò non
vada troppo a
discapito degli
aspetti finanziari
In assoluto alla
sostenibilitàNon saprei
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Lei possiede investimenti sostenibili e responsabili (ad es., green bond, 
fondi etici)?
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Quali fattori potrebbero ridurre la sua propensione verso gli 
investimenti sostenibili e responsabili? (Sono ammesse più risposte)
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Non ho mai ricevuto una proposta su tali
prodotti

Ho capitali da investire limitati

Temo di ottenere rendimenti inferiori alle
mie attese

Temo di dover aspettare troppo prima di
ottenere un rendimento soddisfacente

Penso che questi investimenti siano
troppo costosi

Temo di perdere il capitale investito

Non credo che questi investimenti
abbiano positivi effetti ambientali e/o…

Non mi fido: la loro offerta è solo una
questione di immagine/marketing

Non saprei
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Per investire in prodotti finanziari responsabili ritiene utile avere a 
disposizione: (Sono ammesse più risposte)
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Una chiara spiegazione del perché il
prodotto è responsabile

Un indicatore sintetico (rating) o un marchio 
di qualità (ecolabel) che certifichi 

l’investimento responsabile

Il confronto in termini di rischio-rendimento e
costi rispetto ad altri tipi di investimento

simili

Il confronto in termini di rischio-rendimento e
costi rispetto ad altri prodotti responsabili

Brochure e documenti illustrativi

Non saprei



Quali fattori l’hanno convinta/potrebbero convincerla a prendere in 
considerazione investimenti sostenibili e responsabili? (Sono ammesse 
più risposte)
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Un rendimento più elevato rispetto ad
investimenti comparabili

Un rischio minore rispetto ad investimenti
comparabili

Il consiglio del mio consulente/della mia
banca

Il consiglio di una persona di cui mi fido
(partner, famigliari, amici, colleghi)

Una informazione più dettagliata e 
comprensibile rispetto agli effetti ambientali …

Commissioni e costi più bassi/incentivi fiscali

Una certificazione affidabile (che conferma 
che l’investimento sia realmente sostenibile)

L’impatto positivo dell’investimento su 
ambiente/società

La vicinanza ai miei valori/ideali

Non saprei
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